

### 1966年至今，“剃头老师”郭裕先为奉贤区金汇镇行动不便的老人、残疾人等免费理发4万多人次

# 五十年如一日，善举做到极致

## 行进中国 精彩故事

■本报记者 薄小波

在奉贤区金汇镇，老老少少几乎都认识一位热心肠的“剃头老师”。自1966年起，镇上齐贤学校的语文老师郭裕先义务为学生及同事理发；后来，这位“剃头老师”又上门为农村行动不便的老人、残疾人理发，而且分文不取。退休后，他仍坚持每月三次为社区老人免费理发。50多年来，金汇镇共有4万多人次接受过他的服务，“剃头老师”的古道热肠远近闻名。

### 助人为乐，与义务理发结下不解之缘

上世纪60年代，当时才二十出头的郭裕先是镇上小学的语文老师。他发现很多学生长年累月不理发，因此萌发出一个念头：“要不，我来帮他们理发吧！”

1966年春天的一个休息日，郭裕先坐几个小时长途车，再换乘公交车，来到市中心南京东路上的市百一店，花十块钱购买了一套理发工具，这几乎相当于他当时半个月的工资。“一开始完全不会理发，先在亲戚头上试手，结果剪得七高八低。后来，我就跑到镇上理发店观摩，一步一步模仿，慢慢地终于上了手。”郭裕先回忆道。

在学校，郭裕先的理发服务很受欢迎。每天吃完午饭，总会有四五个学生排着队等他理发。不久，全校176名学生几乎被他理了个遍。渐渐地，郭裕先有了一点名气，附近村民也都纷纷闻讯跑来找他理发。郭裕先每次都有求必应，而且分文不取。“我不图钱，看到大家剪好头发舒服快乐，我就很开心！”

1994年3月，郭裕先第一次走进齐贤敬老院为老人们义务理发。那一天，他一口气剃了44个头，握剃刀的手都磨出了血泡。老人们见到郭裕先



“剃头老师”郭裕先义务为老人理发。傅国林摄

### 人物小传

郭裕先，1939年出生，中共党员，奉贤区齐贤学校退休教师。自1966年起，为学生、行动不便的农村老人、残疾人义务理发，坚持五十年如一日。2001年，荣获奉贤区教育系统“老有所为”先进个人称号；2008年，获评“感动奉贤”十大人物提名奖、奉贤区第一届“慈善之星”；2016年，入选2014—2015年度上海市优秀志愿者及“感动奉贤”十大人物。

热情诚恳，试着问：“以后你每个月都来为我们理发，好吗？”郭裕先爽快地答应了。从此，月复一月、年复一年，无论严寒酷暑、无惧刮风下雨，郭老师坚守诺言，每月坚持前往敬老院为老服务。他还自己花钱给老人们买来洗头膏、香粉、头发和电吹风。

有一次，郭裕先不小心伤了脚，于是让儿子用自行车送他去敬老院。由于脚伤未愈，几十个剃头下来，脚伤痛得他满头大汗，许多老人见状都感动得流下了眼泪。寒来暑往，久而久之，老人们经常会给郭裕先送些糕点，他每次都婉拒，实在推脱不掉，他就下次带点自己家里种的粮食、瓜果作为回赠。

### 主动上门，继续“不退休”的事业

1999年，郭裕先从学校退休，但“义

务理发”却成了他“不退休”的事业。多了空闲时间，郭裕先便开始主动上门为人理发。

金汇镇白沙村的钱龙章腿脚有残疾，出门不便，于是郭裕先就定期上门服务。钱龙章常跟人说：“郭老师对我的帮助绝不是剃个头那么简单，他用这份关爱唤起我对美好生活的期盼。”他的孙子也说：“郭爷爷每次来，都会给我们一家四代人理发。他是我们全家最尊敬的人，我长大后也要像他那样帮助别人。”

受到郭裕先帮助的不止钱龙章一家。金海社区的韩老师是郭裕先的老同事，年老体弱。每个月，郭裕先都会骑着他的“老坦克”上门为韩老师服务。当地还流传着郭裕先“三顾茅庐”为韩老师理发的佳话。那是某年初冬的一天，因为天气骤冷，韩老师因怕冷而没有理发，翌日郭裕先再次赶到韩老师家，又因韩老师

身体不适而作罢，隔日郭裕先又第三次前往，终于为韩老师理了发。后来，韩老师因为搬家遗失了电话簿，造成与郭裕先失联。郭裕先没有放弃，先到韩老师原先居住的小区询问门卫、居委会，又赶到韩家乡下老宅，几番周折，终于找到韩老师的新家。

家住解放二村的杨林冬因病卧床多年。他从报纸上看到郭裕先的事迹后，试着拨打电话联系他。接到电话，郭裕先二话不说，坐车一个多小时从金汇镇赶到南桥镇，上门为杨林冬服务。熟络之后，郭裕先还经常捎带自己家种的新鲜蔬菜送给老杨。

### 圆梦接力，让爱心一直延续下去

如今镇上理发店多了，但郭裕先仍然受到老人们的欢迎。自从搬进大居恒苑社区，郭裕先不顾已近八旬高龄，仍坚持每月三次为社区老人免费理发，每次一站就是大半天。

郭裕先的古道热肠，很多人都看在眼里，记在心里。每当郭裕先骑着那辆“老坦克”经过时，邻居们都会喊：“老郭，慢点骑。”郭老师的老伴也从最初的不理解慢慢开始支持，每当郭裕先理发完回家，她都会主动帮着整理、清理工具。

去年，奉贤区动物疫病预防控制中心在得知郭裕先的事迹后，为他送来了一套崭新的理发工具。另一名志愿者王拾妹拜他为师，加入到社区理发志愿者队伍之中。今年1月24日，“郭裕先理发工作室”正式揭牌，义务理发志愿队伍不断壮大。

“一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事。”郭裕先以自己的实际行动践行着这句名言。这些年来，他始终不忘初心，将助人为乐的志愿精神化作实实在在的日常工作。如今，虽然已是78岁高龄，但郭裕先说：“有生之年，只要走得动，义务理发就一定会坚持下去。”



## 上海淞沪抗战纪念馆举办朱福星将军生平史料展 图文并茂展现抗日名将风范

本报讯（记者钱锋）昨天是中国抗日战争胜利纪念日。上午，上海淞沪抗战纪念馆举办朱福星将军生平史料展，该展览是自2015年7月举办的淞沪抗战名将系列展的延续。

此次展览通过近30件文物、72张照片、大量档案资料、图片以及遗物介绍抗日名将朱福星的一生。

朱福星，1897年2月出生于浙江省东阳市巍山镇甲垵村看芝，1915年投笔从戎，东征北伐，战功显赫。他1937年8月参加淞沪会战，率领第6师33团在吴淞炮台等连续奋战七昼夜，身先士卒，与敌肉搏，重创日军，不幸胸中三弹，昏倒战场，经全力抢救才成功脱险。回乡养伤期间，他积极配合中国共产党领导的地下组织开展抗日救亡活动。今年是

朱福星将军诞辰120周年。朱福星将军家属继1997年将其遗物捐赠给淞沪抗战纪念馆后，昨天活动现场又捐赠了一批文物，包括朱福星在抗日战争时期使用的毯子、朱福星使用过的理发工具等等。

目前，民政部公布的革命烈士、抗日名将共900位，在淞沪抗战中牺牲的有29位，参加过淞沪抗战的先烈有43位。根据现有研究成果，从2015年7月起，淞沪抗战纪念馆推出淞沪抗战名将系列展，先后举办了《爱国主义：张治中将军图片展》《碧血忠魂——国家公布与淞沪会战相关的著名抗日英烈生平展》《浴血长空——中国空军与上海抗战》等主题展。今后，淞沪馆还将不定期地持续举办系列展览。



朱福星将军生平史料展吸引了众多市民观展。本报记者 赵立荣摄

## “中国好医生、中国好护士”表彰举行

### 仁济医院夏强荣膺“中国好医生”称号

本报讯（记者陈青）由中央文明办、国家卫生计生委联合举办的“中国好医生、中国好护士”月度人物表彰活动日前举行，上海交通大学医学院附属仁济医院肝脏外科主任夏强荣膺“中国好医生”称号并成为首批获表彰的月度人物。

从2006年10月起，夏强带领团队成功开展第一例儿童肝移植手术，目前儿童肝移植手术完成1000例，数量约为全国儿童肝移植总数的一半；仁济医院也由此成为近年来全世界完成儿童肝移植手术最多的医院。手术成功率超过98%，一年及五年总体生存率分别为

90%和80%以上，均高于全国平均水平10%以上。

作为一名肝移植专家，夏强教授十几年来已开展肝移植手术超过3000例，不断突破活体肝移植相关技术，总结出一套在无血流阻断下“精准切肝”的方法，在国内率先提出一整套儿童肝移植技术标准，制订发表第一版《中国儿童肝移植指南》，实现中国肝移植从量变到质变的飞跃。作为项目第一负责人荣获华夏医学奖一等奖、教育部科技进步奖一等奖和上海科技进步奖一等奖等四项科技进步奖。

### 我外交部就朝鲜再次进行核试验发表声明

## 中国坚决反对并予强烈谴责

新华社北京9月3日电 外交部3日就朝鲜再次进行核试验发表声明。声明全文如下：

今天，朝鲜民主主义人民共和国不顾国际社会普遍反对，再次进行核试验，中国政府对此表示坚决反对并予强烈谴责。

实现朝鲜半岛无核化、维护核不扩散体系、维护东北亚和平稳定，是中方

坚定立场，也是国际社会普遍意愿。我们强烈敦促朝方正视国际社会在半岛无核化问题上的坚定意志，切实遵守安理会相关决议，停止采取恶化局势、同时也不符合自身利益的错误行动，切实回到对话解决问题的轨道。中方将同国际社会一道，全面、完整执行安理会有关涉朝决议，坚定不移地推进半岛无核化目标，坚定不移地维护半岛和平稳定。

## 美司法部确定奥巴马未窃听特朗普

美国司法部2日确认，去年美国总统竞选期间，时任总统奥巴马没有下令窃听特朗普。特朗普此前曾指控奥巴马在竞选期间窃听他的电话，太羞耻了。特朗普还要求国会调查奥巴马政府当时是否滥用调查权。

特朗普当选总统后，于今年3月4日在推特上称，竞选期间遭奥巴马窃听。这一说法最早出现在个别保守派媒体上。

“太可怕了。刚刚发现，就在我获胜之前，奥巴马在特朗普大厦窃听我。”特朗普写道。“在神圣的选举期间，奥巴马总统竟然窃听我的电话，太羞耻了。”特朗普还要求国会调查奥巴马政府当时是否滥用调查权。

时任白宫发言人斯派塞援引美国福克斯新闻电视台报道称，具体实施“窃听”的是英国情报部门。不过，特朗普

方面至今也没出示任何窃听的证据。奥巴马方面立即坚决否认窃听特朗普。美国国家安全局长迈克尔·罗杰斯当月在国会听证会上也否认英国情报部门实施窃听。

美国司法部2日公开一份法庭档案，证实司法部确认奥巴马没有下令窃听特朗普。“联邦调查局和国家安全处都证实，他们没有3月4日推文中所称的那类监听记录”，档案写道。

名为“美国监督”的民间组织依据信息公开法，要求司法部公开这份档案。对于这份档案的内容，白宫发言人简短回应道：“这不是新闻。我们数周前就已经作出回应。”

惠晓霜（新华社供本报专稿）

## 金砖国家合作向高科技领域迈进

本报讯（见习记者刘畅）“金色”十年，金砖国家工业设计师不断合作，所研发设计的民用和军用产品陆续走进了人们的视野。由这些产品形成的金砖国家2017——创新性伙伴关系展览8月31日在上海举办。

来自中国、印度、巴西、南非和俄罗斯的设计师塑造出宽体远程干线飞机、民用重型直升机以及多用途直升机卡-226T等诸多可能的形象。这些形象生动展示出金砖国家的合作成果，以及在高科技领域的共同成就。

在金砖国家框架内，中俄高科技合作成果主要集中在民用重型直升机和宽体远程干线飞机的合作项目。俄罗斯联邦科技与工业集团(Rostec)国际合作与区域政策总监维克托·克拉采夫表示，Rostec下属俄罗斯直升机控股公司和中

航直升机股份有限公司已完成谈判，双方将于今年年底签署合作合同，预计共同研发制造的重型直升机，载重量可达10-15吨，最高飞行海拔达5700米。

中俄双方最具前景、规模最大的合作项目是宽体远程干线飞机的研发制造。目前Rostec和中国商飞已就该项目展开谈判，预计在2025年宽体远程干线飞机能投入使用。

中俄合作的另一亮点是第三代YOTA双面屏阅读手机(YOTA Phone3)的问世。2014年APEC峰会上，作为外交国礼，俄总统普京向习近平主席赠送第二代YOTA手机。中国工业设计师翔翔介绍，YOTA Phone3拥有正反双面屏；正面彩色屏用于日常手机功能，反面EPD屏幕用于完美的沉浸式阅读。YOTA Phone3今年9月在中国全球首发。

# 若开邦冲突令缅甸内外交困

### 专家视点

■宋清润

8月25日以来，缅甸西部若开邦爆发多次罗兴亚人武装分子暴力袭击警察哨所的事件，军队和警察随后与武装分子发生激烈交火，迄今已经造成包括军警、武装分子和平民在内的百余人死亡。这是21世纪以来若开邦发生的最激烈的罗兴亚人武装分子与军警的武装冲突事件。缅甸国务资政昂山素季协调内政部、国防部、边境事务部等部门协调应对。其实，若开邦的各种暴力事件近年来一直不断。2012年，当地发生佛教徒和罗兴亚人的严重流血冲突，在随后几年，仰光、内比都、勃固、掸邦、曼德勒等多个地区也爆发多次佛教徒和穆斯林的血流冲突，造成数百人死伤和大量财产损失。去年10月，若开邦也曾发生过恐怖分子袭击军队的事件，造成20多人死亡。

若开邦缘何成为缅甸教派冲突的火药桶？最根本的原因是佛教徒和罗兴亚人（穆斯林）的理念与利益冲突。缅甸85%以上的居民是佛教徒，若开邦的若开族就是佛教徒，他们认为自己是本国土生土长、长期居住的人，而罗兴亚人是来自孟加拉国等国的外国人，在缅甸与本土的佛教徒争夺国家资源，争夺就业机会等等。很多佛教徒认为，不能给予罗兴亚人以国籍，不能让他们在教育、医疗、就业、养老等方面享有和佛教徒一样

的待遇。但罗兴亚人认为，他们也在缅甸若开邦等地生活了很久，应该获得国民地位，但现实情况是，他们基本没有国籍，生活贫困，甚至沦为难民，很多人逃往马来西亚、印尼、孟加拉国等国。总之，佛教徒与罗兴亚人的宗教理念差异很大，在现实利益上冲突很尖锐，矛盾冲突经常是“一点就着”。双方公说公有理，婆说婆有理。在8月底的这轮冲突中，罗兴亚人受到军警侵害，指责政府军在缅甸和孟加拉国边境射杀逃往的罗兴亚人。而缅甸官方则指责罗兴亚人极端武装分子烧毁民居、威胁平民生命财产安全、威胁国家安全，指责这些极端人士是“恐怖分子”，称发动袭击的“若开罗兴亚救国军”是恐怖组织。

笔者不敢妄言孰是孰非，但若开邦冲突这个严峻的现实情况，对缅甸内政外交将产生复杂的影响。一是若开邦当地的安全堪忧，发展更是堪忧。若开邦本来就是缅甸第二穷邦，长期发展落后，落后就意味着就业机会少、社会福利少，当地人可分配的社会资源少，这也是当地佛教徒和罗兴亚人抢夺机会和资源的重要原因。如果当地很富裕，也许大家就不用那么激烈地争抢了，矛盾就会少些。而今，乱局此起彼伏，当地经济发展不起来，而外国人很少敢去若开邦投资创业，若开邦已经陷入“越穷越乱、越乱越穷”的恶性循环之中，不同教派和族群之间的矛盾更难解决。而且，若开邦的佛教徒和罗兴亚人冲突未来仍可能会蔓延到缅甸其他地区，影响各地的稳定与发展。

二是，民盟政府推动的民族和解进程也会受到较大影响。昂山素季和民盟政府认为，只有实现民族和解与稳定，国家才会发展好。因此，昂山素季主抓民族和解事务。一方面，昂山素季推动政府、军队与20多支少数民族地方武装和谈，举行了两次旨在推动和解的“21世纪彬龙会议”，但掸邦、克钦邦等地的战火仍未平息。另一方面，昂山素季邀请安南出任若开邦事务顾问委员会主席，安南刚在8月23日向缅甸总统提交了调查报告，24日还开了发布会，缅甸政府24日晚表示将成立一个新的部级协调委员会，会考虑实施调查报告关于改善罗兴亚人权益的建议。结果25日凌晨，罗兴亚极端分子就发动对军警的袭击。这就等于昂山素季和民盟政府在处理民族和解事务方面，还没摆下葫芦却又起了瓢。民盟政府需要“两线作战”。若开邦的事务现在成了国家头等大事，政府和军队暂时没有多少精力去处理与少数民族地方武装的和解进程了，前面已经取得的一些成绩恐会大打折扣。估计短期之内，这两个问题都较难解决好。

三是，若开邦局势动荡已经成为缅甸国家形象的污点，若开邦的人权问题已经成为缅甸与孟加拉国以及西方、联合国不断争辩的关键议题。若开邦局势紧张，缅甸与这些国家和组织的关系也会持续不好，这对缅甸外交的影响非常大。缅甸认为若开邦事务是内政，昂山素季和民盟政府反对外部干涉若开邦事务，不仅是政府，连缅甸很多百姓、媒体

也不满美欧、联合国、印尼、马来西亚等插手若开邦事务。缅甸政府和很多民众认为，外部势力不明就里，而且主要是施压缅甸当局给予罗兴亚人更多待遇，而没有顾及佛教徒的感受和利益诉求，是在“拉偏架”。近年来，缅甸与西方、联合国、东盟部分国家、孟加拉国等在罗兴亚人问题上不断争辩，部分缅甸极端佛教人士还曾组织过西方驻若开邦的机构。联合国要派人权特使赴若开邦调查，缅甸对此非常恼怒，并公开反驳联合国人权特使关于若开邦人权状况的结论。昂山素季还公开表示，若开邦不存在“种族清洗”的状况。无论缅甸政府如何辩解，西方、联合国、东盟部分国家依然认为若开邦存在严重的人权问题。这会影响到西方对缅甸的投资和援助。而且，印尼、马来西亚的穆斯林极端人士对缅甸政府的仇恨较深，多次威胁要袭击缅甸驻当地的使馆，安全问题曾迫使昂山素季去年底取消了对印尼的访问。若开邦问题已经成为严重影响缅甸与西方、联合国和印尼、马来西亚、孟加拉国以及伊斯兰世界联盟等国家和组织的问题。

缅甸如果多地存在冲突，不稳定，民族工业发展环境不好，吸引外资的环境也不会好，国家发展就难以顺畅。缅甸人均GDP目前大约只有1300美元，贫困问题又是社会治安不好、族群和教派矛盾尖锐的重要原因。希望缅甸能尽快走出这个怪圈，走上和谐、稳定、发展之路。（作者系中国现代国际关系研究院南亚东南亚及大洋洲研究所副研究员）

### 洛杉矶进入紧急状态

据新华社洛杉矶9月2日电（记者高山）洛杉矶市长加切蒂2日宣布该市进入紧急状态，以应对洛杉矶有史以来最大的一场山火。

洛杉矶北部的一处山火自1日爆发以来迅速蔓延。截止2日下午，过火面积已达8000英亩（约合32平方公里），有三所房屋被烧毁，超过700户当地居民被迫撤离。

加切蒂当天签署紧急状态令，调动该市各方力量全力灭火，保护民众生命和财产安全。目前已调集500多名消防员投入灭火，四架大型固定翼灭火飞机向火区喷洒化学灭火剂。



洛杉矶山林燃起大火并迅速蔓延。新华社发